突破存量,提高丰度

# 伊朗浓缩铀"破禁"为哪般?



本报综合消息 7月 10日,美国召开紧急会议,回应伊朗近日在浓缩铀方面屡屡"破禁"的举动。此前,伊朗先后宣布浓缩铀存量突破300公斤,着手生产丰度超过3.67%的浓缩铀,甚至考虑"将浓缩铀丰度提高到20%"。

特朗普回应,长期以来, 伊朗一直在秘密提高浓缩铀 丰度。美国对伊朗的制裁将 很快"大幅增加"。

对此,法国等欧洲国家 面临斡旋困境。



伊朗总统鲁哈尼于今年4月视察铀浓缩离心机。 "格蕾丝一号"油轮在直布罗陀海域被英国扣押。均为资料图片

# 【"破禁"风波】伊朗提高浓缩铀丰度

据《纽约时报》当地时间7月10日报道,当天,美国在维也纳召开国际原子能机构紧急会议,回应伊朗近日在浓缩铀方面屡屡"破禁"的举动。

当天,特朗普在推特上写道,对伊朗的制裁将很快"大幅增加",并指责伊朗长期以来一直在秘密提高浓缩铀丰度,完全违反了2015年的协议。但在维也纳,伊朗驻国际原子能机构大使卡齐姆·阿巴迪回应特朗普,伊朗的所有核活动都受该机构监控。

伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国)于2015年7月达成伊朗核问题全面协议。协

议规定,伊朗在协议生效15年内保存最多300公斤经过浓缩的六氟化铀;丰度最高为3.67%,远低于武器级浓缩铀所需90%以上丰度。

今年5月8日,美国宣布退出伊核协议并恢复对伊朗制裁一周年之际,伊朗宣布不再出售浓缩铀和重水,并设立60天期限,要求伊核协议其他签字方满足其诉求,否则将突破浓缩铀丰度上限。

7月1日,伊朗宣布浓缩铀存量突破300公斤;7日,宣布着手生产丰度超过3.67%的浓缩铀;8日,称考虑"将浓缩铀丰度提高到20%"。

## 【居中斡旋】欧洲国家面临困境

7月10日,欧盟发表声明称,对美国退出伊核协议表示遗憾,但欧盟"对伊核协议的承诺,包括为伊朗人民的利益解除制裁,取决于伊朗的全面遵守"。

此前,法国总统马克龙给伊朗总统鲁哈尼打电话,表示伊朗停止履行伊核协议会招致严重后果。在维也纳紧急会议召开的同时,法国总统特使埃马纽埃尔·伯恩正在伊朗会见伊朗总统鲁哈尼。

法国与美国的关系也正在经受考验。据报道,美国贸易代表办公室7月10日宣布,特朗普当天下令对法国数字服务税发起调查。这可能导致美国实施新的关税或其他贸易限制。

《纽约时报》分析称,伊朗正努力 向欧洲国家施压,要求欧洲国家提供 更多经济利益,并要求美国重新加入 伊核协议,解除对伊制裁。伯明翰大学教授斯科特·卢卡斯对法国24电视台解释:"伊朗不想退出伊核协议。伊朗正面临美国的全面制裁,这损害了伊朗的经济。换句话说,欧洲国家现在夹在德黑兰与华盛顿之间,同样面临困境。"

中国外交部发言人耿爽7月8日表示,美方对伊朗奉行极限施压是伊核问题出现危机的根源。美方不仅单方面退出协议,而且通过单边制裁和"长臂管辖"为伊朗及其他方面履行协议制造越来越多的障碍。

俄罗斯常驻维也纳联合国和其他 国际组织代表乌里扬诺夫认为,伊朗 的最新举动在意料之中,可以理解。 他同时呼吁伊朗,避免进一步采取使 伊核问题复杂化的措施。

#### 【伊朗态度】伊核问题可以谈,被扣油轮必须放

伊朗外交部 7 月 10 日发表声明称,伊朗并不寻求在核问题上造成紧张局势,对谈判持开放态度。欧洲国家若要缓解当前紧张局势,就有义务解决"紧张局势的根源"。如果协议签署国履行承诺,伊朗将采取新的措施。伊朗尊重伊核协议,但在当前情况下,必须维护自身权益。声明特别强调,美国的反伊政策是伊核问题的根源。

鲁哈尼在会见埃马纽埃尔·伯恩时表示,伊朗迄今的行动是完全可逆的,"可以在一小时内恢复到原来的状态"。埃马纽埃尔·伯恩向鲁哈尼转交了马克龙的信件,鲁哈尼称赞马克龙的外交努力。

另外,鲁哈尼警告英国,英国是破坏直布罗陀海域安全的始作俑者,必须释放几天前在直布罗陀海域扣押的油轮,否则将为此承担后果。

# 【事件回溯】"倒霉"的油轮

#### 英国扣押载有伊朗原油的油轮

7月4日凌晨,英国海外领地直布罗陀执法机构在英国海军陆战队协助下,扣押了载有伊朗原油的"格蕾丝一号"油轮,认为该油轮向叙利亚运送原油,违反了欧盟对叙利亚的制裁法令。

伊朗外交部对此表示强烈抗议, 称英国依照美国的要求扣押这艘油轮 "不可接受",是"非法的"。

### 外媒称伊朗试图扣押英国油轮失败

据 CNN 报道,5 艘伊朗革命卫队 武装船只7月10日试图在波斯湾扣押 英国"遗产号"油轮,在收到英国皇家 海军护卫舰口头警告后离去。英国政 府11日在声明中也如是说。

但是伊朗伊斯兰革命卫队11日否 认了该说法,称所谓的"事件"发生时, 伊朗军舰"没有遇到"外国船只。

### 【局势分析】美国回到谈判桌可能性不大

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,伊朗通过强硬姿态把美国逼回谈判桌的可能性不大。特朗普政府坚持遏制伊朗、扶植以色列的对伊政策,且逢美国"大选季",预计下阶段将继续对伊极限施压。中国现代国际关系研究院中东问题专家秦天说,自美国单方面退出伊核协议以来,

伊核协议已名存实亡。伊朗此番突破限制,一是对美国严厉制裁、军事威慑、网络进攻等予以反制,二是倒逼欧洲国家对伊朗采取更为实质性的帮助。美国为维护其在中东的重要利益——防止核扩散,短时间内没有走向谈判桌的迹象;而欧洲国家在美伊之间寻求平衡更为棘手。

# 新<sub>闻</sub>连连看

#### 何谓浓缩铀丰度?伊朗离造出原子弹还有多远?

丰度是指某个自然体中一种化学 元素的质量占该自然体总质量的相对 份额。浓缩铀丰度可以简单理解为浓 缩铀的纯度。

那么,伊朗突破3.67%的浓缩铀丰度,就能造原子弹吗?答案是否定的。

原子弹爆炸需要有超过临界质量 的裂变金属同位素铀235或钚239,但 是仅仅让这两种金属超过临界质量, 即便加上快中子源的轰击,还是不能 得到期望的核爆炸效果。

此时,链式反应尽管能够比较快 地进行,但裂变产生的大量热能将使 裂变金属液化、气化,然后扩散膨胀、 密度变小,导致链式反应无法继续。 据对美国用B29轰炸机扔在广岛的"石器时代"原子弹统计测算,在大约70公斤的铀235中,真正参与裂变的只有0.7公斤左右。

现代核武器装载在导弹头中,这需要通过核试验取得数据,进行计算修正,以提高铀235的利用率。然而,核爆炸时原子核和中子碰撞反应截面等数据是有核国家的绝对机密。如果没有掌握这些数据,就只能根据基本原理,设计粗略的构型,设定对裂变材料的轰爆时机。这样造出的武器无法形成现代战争的核威慑。

更现实的问题是,武器级浓缩铀丰度须在90%以上,伊朗离此条件尚远。